Frank Klinker

Differentialrechnung

Teil 4: Die Tangentengleichung

1 Die Tangentengleichung

Wir haben die Ableitung/Steigung einer Funktion f(z) in einem Punkt P(zq/ f(x))
erhalten, indem wir die Steigung von Geraden berechnet haben. Diese Geraden ver-
liefen durch den Punkt P und einen weiteren Punkt Q(a/f(a)).

Wir sind dann mit der Stelle @ immer weiter an zy "herangerutscht” und haben als
Grenzwert die Ableitung/Steigung f'(zy) erhalten.

Die ”Grenzgerade”, die zu dieser Steigung gehort ist die Tangente.
Wie bestimmen wir nun die Geradengleichung dieser Tangente?
Dazu miissen wir uns nur zwei Dinge in Erinnerung rufen:

1. Die Tangente verlduft durch den Punkt P(zq/f(x0))

2. Die Tangente hat die Steigung f’(x)

Da also ein Punkt und die Steigung gegeben sind, kénnen wir mit dem bekannten
Verfahren eine Geradengleichung aufstellen.

Wir machen das an einigen Beispielen:

Beispiel 1. Wir wollen die Tangentengleichung der Funktion f(z) = 0,252 —2z+1
an der Stelle zo = 2 bestimmen. Dazu berechnen wir zunéchst

f(2)=025-2°-2.24+1=2—-4+1=-1

Der Punkt, an dem die Tangente die Funktion beriihrt ist also P(2/ — 1).

Weiter brauchen wir die Steigung der Tangente, also die Steigung von f(z) an er
Stelle xy. Dazu verwenden wir die Ableitung

f'(x) = 0,752 — 2

und berechnen
f(2)=075-22—-2=3-2=1.

Die Tangente verlauft also durch P(2/ — 1) und hat die Steigung m = 1.
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Die allgemeine Geradengleichung lautet y = max + b, wobei uns m = 1 bereits
bekannt ist, also y = x + b. Setzen wir hier unseren Punkt P ein, so erhalten wir

—1=24b << b=-3
Zusammen ergibt das die Tangentengleichung

y=x—3.

Abbildung 1: Zu Beispiel 1
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Beispiel 2. 1. Die Tangentengleichung von f(z) = —%ﬁx‘l + 223 — 42 + 8 an der

Stelle zg = —2:
F(—2) = _%-(—2)4+2-<—2)3_4.<—2)+8: 1-161848= -1
— P(-2/-1)

Es ist f/(z) = —12® + 627 — 4, so dass

1
f@a):-—Z«—m3+64—m2—4:2+24—4:22
== m =22

P einsetzen in y = 22x + b gibt
—1=22-(-2)+b <= b=43
Die Tangentengleichung ist damit

y=22x +43.

2. Die Tangentengleichung von f(z) = —2% — 522 + x + 2 an der Stelle o = 1:
fy= —(1)P-5-1*+142=-1-5+1+3=-3
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= P(1/-3)
Es ist f/'(z) = —32% — 10x + 1, so dass

()= -=3-(1)*-10-1+1=-3-10+1=—12
= m=—12

P einsetzen in y = —12x + b gibt
—3=-12-14+b <= b=9
Die Tangentengleichung ist damit

y=—122+4+9.
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